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PERSPECTIVA INTERCULTURALĂ A EDUCAȚIEI ÎN 

CADRUL MEDIULUI EDUCAȚIONAL 

Elena VINNICENCO, dr., lector universitar 

 

Summary 

In this article, we describe the intercultural perspective of 

education within educational environment. Intercultural education 

derives from inequality in sociocultural relations which characterize 

the society and their repercussions on education. Relatively, 

regarding scholar educational activity, we can underline some 

intercultural components. In this context, we delimit a succession of 

intercultural competences needed for the settlement of some 

relational problems and effective interaction within informal 

educational environments.  

Fiind un proces continuu şi dinamic, educaţia evoluează 

integrând noi forme în concordanţă cu exigenţele societăţii.  
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Orientarea prospectivă a educaţiei presupune conştientizarea 

condiţiilor noi, descifrarea situaţiilor probabile, încurajarea 

tendinţelor şi inovaţiilor, a acţiunilor transformatoare, revizuirea 

obiectivelor educaţiei şi stabilirea de noi ierarhii în interiorul lor. O 

viziune prospectivă pe termen lung îşi găseşte expresia deplină în 

creşterea preocupărilor de prognoză şi planificare, de proiectare şi 

inovaţie în materie de educaţie. În acest context se poate concepe un 

sistem de educaţie privit din perspectiva viitorului, proiectat în 

opţiuni deziderabile [3]. 

„Activitatea de formare-dezvoltare a personalității umane 

evoluează astfel pe orizontala sistemului, valorificând simultan, 

intensiv sau extensiv, acțiunile și influențele posibile la nivel de 

educație școlară – educație extrașcolară – familie – comunitate – 

mass-media etc.‖[ 2, p. 63]. Rezultatele acţiunii educative se referă 

la dezvoltarea competenţelor minime necesare vieţii. Educaţia 

constituie unul dintre mecanismele create de către societate în 

vederea perpetuării sale, prin care transmite atât tinerilor cât şi 

adulţilor, ansamblul structurat al informaţiilor sale sub forma 

cunoştinţelor, priceperilor şi deprinderilor. 

Prin educaţie se formează calităţile volitive şi cele moral-

caracteriale absolut necesare în autoeducaţie. Se poate afirma că 

educaţia care precede autoeducaţia oferă tânărului direcţia devenirii 

sale, îi formează priceperi şi deprinderi necesare unui comportament 

independent şi îi cultivă încrederea în sine. Menirea şcolii, a 

activităţii educatorului constă în a provoca în conştiinţa educatului 

nevoia de educaţie. Autorul Sorin Cristea afirmă că „deschiderea 

pedagogică a mediului spre educație angajează capacitatea acestuia 

de structurare instituțională a activităților sale orientate în direcția 

formării – dezvoltării personalității umane‖[ 2 , p. 68]. 

Educația interculturală derivă din inegalitatea în relațiile 

socio-culturale ce caracterizează societatea și din repercursiunile lor 

asupra învățământului. În relația interculturală nu intră două culturi, 
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ci reprezentanți a două culturi, în care fiecare angajează propria 

identitate culturală. 

În cadrul activității educaționale se vor delimita câteva 

componente interculturale. De exemplu, pentru situațiile specifice 

activităților didactice se consideră eficiente următoarele 

componente: 

- Cooperarea elevilor în realizarea unor sarcini. 

- Construirea în comun a acordului în situații caracterizate 

de divergențe de opinii, credințe, norme, valori, exprimarea eficientă 

a propriei identități culturale (experiențe anterioare, așteptări etc.). 

Pot fi delimitate și o serie de competențe interculturale 

necesare rezolvării unor probleme de relaționare și interacțiune 

eficientă în medii educaționale informale: 

- Implicarea în activitățile interculturale extradidactice 

(cercetări, excursii, serbări școlare etc.). 

- Menținerea unor prietenii interculturale. 

- Conceperea și realizarea unui proiect personal în context 

intercultural. 

- Acceptarea de noi membri din grupul din care face parte. 

- Medierea și rezolvarea unor eventuale conflicte 

interculturale în grupul de elevi. 

Relativ la mediul educațional informal în circumscrierea 

căruia trebuie să luăm în considerare factori precum: familia, 

instituțiile religioase, instituțiile culturale etc., se evidențiază 

următoarele componente: 

- Lărgirea cercului de cunoștințe aparținând unor culturi 

diferite într-un mediu social nou. 

- Negocierea modelelor de comportament într-o comunitate 

interculturală. 

- Sporirea activității personale și a grupului în medii 

interculturale. 

Obiectivele educaţiei interculturale sunt: 

- păstrarea plurităţii culturilor; 
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- deschiderea spre nou; 

- dezvoltarea aptitudinii de a percepe şi a accepta ceea ce ne 

este străin; 

- formarea aptitudinii de a rezolva conflicte; 

- formarea capacităţii de a recunoaşte reperele etno-sociale; 

- stabilirea de relaţii între mai multe etnii; 

-stimularea gândirii critice; 

- cultivarea capacităţii de combatere a prejudecăţilor; 

- deschiderea spre înţelegerea valorilor, stilurilor de 

comunicare specifice celorlalţi. 

Nu poţi face educaţie de tip intercultural dacă nu ai 

competenţa de a asocia sau a corela simboluri culturale diferite. Ca 

să fii deschis spre diversitate trebuie să ai percepţii pozitive asupra 

comunităţii, să dezvolţi un mediu cultural şi de învăţare adecvat [5, 

p.155-156] şi să deţii competenţe de: 

❖ alfabetizare culturală; 

❖ autoanaliză a propriilor atitudini şi credinţe; 

❖ empatie; 

❖ stăpânire a unor coduri lingvistice şi culturale variate; 

❖ acceptare a etnicităţii, limbii, rasei, religiei;  

❖ familiarizare cu pluritatea semnificaţiilor atribuite 

diferitelor manifestări culturale; 

❖  respect pentru diversitate; 

❖ utilizare a metodelor active - participative prin cooperare; 

❖ construirea relaţiilor de parteneriat între şcoală şi 

comunitate; 

❖ cunoaşterea interacţiunilor dintre cultura şcolii şi a 

comunităţii din care facem parte.  

Dezvoltarea competenţelor interculturale vizează zona 

personală, dar şi zona profesională, implicând o evaluare complexă a 

valorilor, metodelor şi standardelor utilizate. „Drumul către 
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dezvoltarea propriei interculturalităţi trebuie să includă perceperea 

realităţii din perspective diferite, pentru că nu poate exista doar un 

punct de vedere, ci o multitudine de astfel de puncte. Formarea 

pentru diversitate solicită timp şi implicare" [ 5, p. 161].  

Interculturalismul trebuie perceput firesc, ca o normă a vieţii 

şcolii. Primul pas pe care e necesar să-1 facem este acela de a ne 

respecta.  

Educaţia interculturală vizează pe toți membrii societății şi 

urmăreşte să ne cunoaştem şi să ne acceptăm unii pe alţii, încurajând 

atitudinea interculturală, ce deschide calea spre dialog şi comunicare 

între oameni. Perspectiva interculturală de concepere a educației 

poate să conducă la atenuarea conflictelor și la diminuarea violenței 

în școală, prin formarea unor comportamente precum: aptitudinea de 

a comunica adecvat, asertiv, a coopera și a dezvolta încrederea în 

cadrul unui grup, respectul față de sine și față de alții, toleranța față 

de diferite opinii, luarea de decizii în stil democratic, soluționarea 

problemelor interpersonale etc. Datorită interacțiunii educaționale 

apar noi perspective în mediul intercultural, ceea ce contribuie la 

dinamica funcțională a educației. 
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DEZVOLTAREA PROFESIONALĂ A CADRELOR 

DIDACTICE DIN ÎNVĂȚĂMÂNTUL PRIMAR 

Maria POPESCU, dr., lector universitar 

 

Summary 

Society has changed a lot. Globalization and information 

technologies have allowed people to interact in new and exciting 

ways. Individuals of such a society must be creative people who need 

to have increased mobility and be highly adaptable so that they can 

keep up with the rapid changes characteristic of postmodern society. 

And the education targets the complex process of formation and 

development by improving the performance of each student. In this 

context, it is important that the professional development of teachers 

in all cycles of education is high quality, especially in primary 

education, where the pupils' learning is based and the student's 

attitude is formed. 

 

Societatea s-a schimbat foarte mult. Globalizarea și 

tehnologiile informaționale au permis ca oamenii să interacționeze în 

noi și interesante moduri. Futurologul american A. Toffler, în cartea 

sa „Șocul viitorului‖, vorbeşte despre caracteristicile organizaţiei 

viitorului, pe care o numeşte „adhocraţie―, o organizaţie care 

primeşte foarte multe informaţii, ceea ce implică necesitatea unei 

adaptări rapide [10]. Indivizii unei astfel de societăţi trebuie să fie 

persoane creative, care trebuie să aibă o mobilitate crescută şi să fie 

foarte adaptabili, astfel încât să poată să ţină pasul cu schimbările 

rapide caracteristice societăţii postmoderniste [1]. Iar educatia 

secolului XXI vizează procesul complex de formare şi dezvoltare, 

prin îmbunătăţirea performanţelor a fiecărui elev. În acest context 

este important ca dezvoltarea profesională a cadrelor didactice din 


